

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долидович Олеси Михайловны на тему «Продовольственный вопрос в Восточной Сибири в период Первой мировой войны (июль 1914 г. – октябрь 1917 г.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

В современной историографии проблема участия Российской империи в Первой мировой войне, включающая в том числе и вопрос о продовольственном обеспечении армии и населения, является многоаспектной, противоречивой, становится предметом острых дискуссий, требует дополнительных междисциплинарных исследований, введения в научный оборот новых статистических данных, источников. Таким образом, тема, избранная Олесей Михайловной, относится к числу актуальных.

Основную цель своего исследования автор определил как изучение динамики развития продовольственной ситуации в Восточной Сибири, а также мероприятий центральных и региональных властей по преодолению кризисных явлений в продовольственной сфере в условиях Первой мировой войны. Структура работы логична, обусловлена целью и решаемыми исследовательскими задачами. Автореферат отражает основное содержание и сделанные выводы. Во введении представлены основные части квалификационного исследования (предмет, объект, цель, задачи, обзор источников, проанализирована историография по теме). Материал структурирован в пять глав и тринадцать параграфов. В первой главе проанализированы социально-демографические и экономические процессы, протекавшие в регионе накануне и в годы Первой мировой войны. Во второй главе изучены процессы создания и реорганизации органов управления продовольственным делом, их задач, функций и направлений деятельности. В третьей главе прослежены тенденции развития регионального продовольственного рынка Восточной Сибири в годы войны. В четвертой главе исследовано восприятие проблем продовольственного снабжения представителями городских властей, общественных организаций которым приходилось заниматься вопросами продовольственного снабжения населения, система помощи семьям солдат, призванных на фронт. В пятой главе рассмотрена реорганизация системы продовольственных органов, их основные мероприятия, трансформация продовольственного рынка, обострение социальных отношений в Восточной Сибири в феврале – октябре 1917 г.

В работе подробно рассмотрены действия региональных властей по преодолению продовольственного кризиса (иркутских генерал-губернаторов, губернаторов в качестве уполномоченных Особого совещания по продовольствию, органов городского самоуправления, полиции). Благодаря детальному изучению региональных материалов, становится очевидным тот факт, что проблемы продовольственного обеспечения в военных условиях не могут решаться только на местном уровне.

Анализ динамики продовольственных рынков в тылу делает понятной и логику развития продовольственной политики царского и Временного правительств в годы войны. В частности, каким образом осуществлялась смена курса – от приоритетного снабжения армии к пониманию необходимости продовольственного обеспечения тыловых потребителей. В исследовании наглядно продемонстрировано, что являлось мифом мнение об избыточности продовольственных ресурсов внутри страны.

Можно полностью согласиться с мнением автора, о том, что накануне войны Восточная Сибирь еще не была интегрирована в состав России в политико-административном, экономическом и социокультурном плане. Транспорт играл исключительно важную роль в агро-промышленном развитии, внутри-и межрегиональном товарообмене, особенно с учетом неравномерного размещения производства Восточной Сибири, однако его состояние не удовлетворяло нуждам экономики. В дальнейшем эти факторы оказали решающее влияние на продовольственную ситуацию в регионе.

Вместе с тем, вызывают вопросы хронологические рамки исследования, которые охватывают период с начала Первой мировой войны в июле 1914 г. до октября 1917 г., тогда как общеизвестным фактом является то, что Россия вышла из войны в результате сепаратного Брестского мира, заключенного 3 марта 1918 г. В работе также не достаёт более детального сравнения продовольственной ситуации с другими потребляющими регионами. Хотя, очевидно, в силу сложности изучаемой проблемы, ее многофакторности невозможно в одном исследовании охватить все аспекты темы. Таким образом, замечания носят частный характер и не снижают значения представленного исследования и его высокой оценки.

К достоинству исследования можно отнести использование автором большого фактического материала, благодаря которому удалось воссоздать относительно целостную картину развития Восточной Сибири в годы Первой мировой войны, и ситуацию в продовольственной сфере в частности. В диссертации О.М. Долидович показано, каким образом долговременное ухудшение в продовольственной сфере в военный период накопило общественные настроения, что во многом способствует нашему пониманию новейшей российской военной истории.

Основные положения исследования отражены в 32 публикациях, из которых 21 опубликованы в журналах, входящих в список рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации даёт основание для вывода о соответствии диссертационной работы О.М. Долидович основным требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история». Соискатель достоин присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры философии
и социально-гуманитарных наук
Иркутского государственного университета
путей сообщения

Юрий Александрович

Петрушин Юрий Александрович

Подпись *Петрушин Юрий Александрович*
ЗАВЕРЯЮ:
Начальник общего отдела Иргупс
Подпись *Петрушин Юрий Александрович*
« 11 » 05 2021 г.

